

全面提升基本公共卫生服务水平

思茅区

本报讯(思茅区医疗保障局) 近段时间来,思茅区医疗保障局为参加城乡居民基本医疗保险的195586名困难群众和乡镇提供定制化、精准化、聚焦式的医保便民服务,着力实现脱贫攻坚和乡村振兴路上“一人不少、一户不漏”。

强化政治责任意识,建立健全精准监测机制。坚持把监测关口前移、提前预警为主的工作方法贯穿于监测预警工作的全过程,制定印发《普洱市思茅区医疗保障局关于常态化开展农村人口监

测预警工作的通知》,通过建立常态化监测预警机制,覆盖19万参保群众,重点关注脱贫户、脱贫不稳定户等困难群众加强医疗费用个人自付部分的信息监测,确保及时发现、及时预警、及时救助,充分发挥医保的制度保障作用,兜牢民生底线,确保监测预警工作见到实效。

加强数据筛查分析,做到精准识别预警。以村级为最小单元网格,以乡镇街道为单位,每月通过“医保信息管理系统”对农村特殊

群体个人承担医疗费用超过6000元以上的、一般群众个人承担医疗费用超过10000元以上的、就诊频次高的疾病三类信息进行筛查、汇总,通过“医保筛查、集中反馈、入户核查、结果反馈、跟踪督办”的程序动态核实核准困难家庭医疗费用发生状况,对存在因病致贫返贫风险的人口,做到及早发现、精准识别、有效预警,及时对接医疗救助帮扶政策,确保困难群众基本医疗有保障。

实施跟踪服务常态,提升医保

服务能力。按照“精准识别、精准监测、精准宣传、精准服务、精准救助”标准,将“随机抽查”“定期家访”作为监测工作“后半篇”文章的重要举措,对纳入监测范围的重点家庭和人员,由班子成员带队主动上门服务,“一对一”开展医保政策宣传解读,实地了解参保患者医疗费用、家庭经济状况以及医疗需求信息,使居民对选择诊疗机构、使用医保集采药品、医保报销流程以及享有医保报销等政策有针对性了解,减少就医负担。

镇沅县“定制服务” 让疫苗接种安心又暖心

近期,镇沅彝族自治县结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动,坚持把为群众办实事作为出发点和落脚点,多渠道、多形式广泛开展新冠疫苗接种宣传动员工作。各级各部门串组入户向村民了解疫苗接种情况。针对老年人、残疾人等特殊群体,接种工作队全力做好服务工作,让疫苗接种安心又暖心。

为残障人士接种新冠疫苗开启“温暖通道”

本报讯(通讯员 李剑)“没想到我这个盲人还能顺利接种,原有的担心一扫而光……”近日,镇沅彝族自治县九甲镇登高村扎目村民小组有着严重视觉障碍的老人王德寿在九甲镇卫生院疫苗接种点接种疫苗后感动地说道。

自新冠疫苗接种工作开始后,王德寿老人很想接种疫苗,但一直担心由于视觉障碍,无法正常接种。登高村第一书记得知这一情况后,便组织村干部到老人家中,将老人及其家人送到九甲镇卫生院新冠疫苗接种点

接种疫苗。

接种完毕后,又将老人及其家人安全送回家。王德寿老人说:“我没想到村干部会来家里带我去打疫苗,是你们让我们切身体会到了党的关怀。”

据悉,王德寿老人不是第一位受到帮助的残障人士,九甲镇在新冠疫苗接种工作中,通过镇村干部找人、医务人员接种、做好接种服务等方式,明确目标、强化措施、压实责任,确保宣传动员不漏一、底数排查不漏一户、应接尽接不漏一人,共接送老、残障人士服务40余人次。

墨江县

本报讯(通讯员 孔维城) 近日,墨江哈尼族自治县医疗保障局举行首批医疗保障基金社会监督员聘任仪式,局机关负责人、受聘的医疗保障基金社会监督员共20余人参加。

本次受聘的首批医疗保障基金社会监督员由人大代表、政协委员、参保人员、媒体代表等热爱和关心支持医保事业的志愿者共同组成。主要职责是通过宣传医疗保障相关法律、法规和政策;监督医保经办机构、定点医药机构的服务情况、工作作风、医保政策执行情况,将广大参保群众带动起来,树立自觉维护医保基金安全的意识,杜绝欺诈骗保情况发生,共同营造和谐、文明、公正的就医环境。

聘任仪式上,医疗保障基金社会监督员代表作了表态发言。他们一致表示,作为医疗保障基金社会监督员责任重大,将不断加强医保政策学习,认真履行义务监督员的职责,广泛宣传医疗保障基金监管政策,认真倾听老百姓的需求和呼声,积极发现并反映欺诈骗保行为线索,为医保基金安全平稳运行做出积极贡献。

本报讯(通讯员 李茜 苏友院) 日前,景东彝族自治县举办为期4天的基本公共卫生服务项目管理培训班。各乡镇卫生院(分院)分管副院长、公共卫生科科长等226人参加培训。

培训会上,讲师对家庭医生签约服务管理系统、基本公卫系统、妇幼健康信息平台、云南省

景东县

贫困地区儿童营养改善项目质量管理信息系统和基本公共卫生服务项目线上考核系统业务操作进行了培训。景东县相关工作人员对老年人健康管理、慢性病患者健康管理、结核病患者健康管理、中医药服务、家庭医生签约服务、传染病及突发公共卫生事件报告和处理、健康教育

等多项内容进行了规范化培训和部署。

据介绍,此次培训班为了让基层医疗机构医务人员熟练掌握基本公共卫生服务项目的方法和技巧,进一步提升基本公共卫生服务能力水平,促进基本公共卫生服务项目规范化建设。

景谷县

取医疗保障基金行为举报奖励暂行办法》、医保经办业务、监督重点领域等方面进行了培训。并颁发医疗保障基金社会监督员聘任书。

培训会强调,调动社会力量聘请医保社会监督员,是积极参与支持医保基金监管工作的重要途径,是引导形成全社会共同维护医保基金安全良好氛围重要方法,是守护好老百姓的“救命钱、救命钱”的重要手段。

培训会要求,医保社会监督员要充分行使监督权,做到及时发现、报告、制止、查处欺诈骗保等违法违规行为。要加强医疗保障相关法律法规、文件政策、医疗保障知识的学习,熟悉医疗保障、卫生健康等领域的法律法规和政策制度;要充分发挥社会监督员的社会监督作用,收集和反映社会各界对景谷县医疗保障工作的咨询意见、建议。

让“母亲河”永葆生机活力

——孟连县全面推行河(湖)长制系列报道④

□本报记者 臧灵 付颖



(孟连县融媒体中心 供图)

穿城而过的南垒河,是多少孟连人的“乡愁”安放之地,他们儿时在那清清水里捉鱼摸虾,淘米洗菜,滔滔河水伴随着他们成长……而随着农业产业结构调整,在进行农业开发时生态环境遭到一定程度的破坏,南垒河流域的水质逐渐出现变化,“母亲河”容颜变了……南垒河何时能重新焕发新机,恢复美丽容颜,成为大家心中的渴望与期盼。

群众的渴望和期盼,就是孟连傣族拉祜族彝族自治县县委、县政府下决心要解决的事。一直以来,孟连县委、县政府高度重视,出台了南垒河绿色长廊实施意见,实施了林业、国土整治、河道治理、生态移民、退耕还林、陡坡地治理、绿色产业开发等一系列政策措施全面落实河长制,使南垒河流域的生态得到有效改善。特别是《云南省孟连傣族拉祜族彝族自治县南垒河流域保护条例》(以下简称《条例》)立法及实施,更是为南垒河永葆生机活力注入了法治保障。

制定条例 因河施策

“如何制定《条例》?《条例》不接地气?《条例》实施后给南垒河带来怎样的变化……一系列问题都引起社会各界的高度关注。”县人大常委会社会建设和民族华侨委员会副主任委员薛勇说,在对《条例》修改、论证等工作中,根据《孟连傣族拉祜族彝族自治县人大常委会2017-2021年立法计划》要求,为保证立法工作顺利进行,2018年3月成立了由县委书记为组长的《条例》立法领导小组。为提高立法质量,进一步完善《条例》的内容,立法领导小组做了大量工作,起草团队多次深入乡镇、各有关单位、村组进行调研,广泛征求意见,充分吸纳各方意见建议,借鉴其他民族自治县的成功经验,邀请省、市人大专家指导,多次与省市人大、县政府相关部门讨论研究,逐条逐句论证,对《条例》进行反复修改,经过16次修改补充完善,最终形成了党内送审稿。并逐级向县

委、市委、省委上报审批,经中共云南省委审定后,于2020年12月26日收到省委批复,同意将《条例》(党内送审稿修订本)按法定程序提交孟连傣族拉祜族彝族自治县第十五届人民代表大会第五次会议审议通过,2021年5月28日云南省第十三届人民代表大会常务委员会第二十四次会议批准,孟连傣族拉祜族彝族自治县第十五届人民代表大会常务委员会第三十二次会议决定自2021年9月1日起执行。

“我们这个《条例》体现了以下几个特点:明确界定了南垒河流域的保护范围、南垒河流域保护管理专项资金与经费保障;捋清各部门在南垒河流域保护管理方面的职责,建立与邻县同级人民政府跨行政区域联动协调保护机制;对南垒河流域保护中的突出问题作出有针对性的规定。”薛勇说,《条例》的制定对规范南垒河流域开发、利用、治理,改善南垒河流域生态环境,促进孟连经济社会可持续发展,具有十分重要的意义。《条例》共5章32条,

主要包括总则、保护管理职责、保护与开发利用、法律责任、附则5个方面的内容。《条例》充分坚持正确处理好与上位法的关系,法律、行政法规和云南省地方性法规等上位法对流域保护已有规定的,除就水污染防治等个别事项进行重点强调外,《条例》未再作重复性规定;上位法对自然保护区有更严格保护的规定的,《条例》要求适用更严格的上位法规定等。

河水清了 河岸美了

在朝阳的照射下,南垒河面星星点点的光芒格外耀眼;微风轻拂,泛起阵阵涟漪;两岸绿树红花,草木青翠,人们在岸边休闲锻炼、轻歌漫步……这是记者在孟连县南垒河看到的一幕。“为使南垒河恢复河畅、水清、坡绿、岸美,治理中除了采取立法保护和河长制双管齐下外,孟连县还对河岸进行了提升改造工程。”孟连县河(湖)长制办公室主任、水务局局长杨林说,孟连县投资6247.24万元在南垒河滨河东路建造了占地63亩的湿地公园,投入772.91万元在南垒河滨河东路铺设彩色透水混凝土栈道,建造了凉亭,摆设了休息长椅,对灯光进行亮化美化,投入550万元在南垒河内修建了钢坝并配套了灯光音乐喷泉,满足了城市防洪及景观用水需求。

“变了变了,这几年南垒河大变样呀,河水清了、河岸美了。以前河道里垃圾成堆已是常事,一到夏天,河水还会发出臭臭的味道。现在好了,河里根本看不到垃圾,河道两岸铺满了绿绿的草坪,种上了各种各样的花草树木,沿岸还有许多人造景观,就连鸟儿也多了起来。以往我拍鸟要到山里去,现在在南垒河就能拍到许多鸟儿了。”孟连县退休摄影爱好者陈永刚开心地说。

如今,清晨或傍晚,大家走在平坦的南垒河栈道,听着哗哗流水声及各种鸟儿的鸣叫声,河岸边绿树成荫……山环水抱中,仿佛找回了当年孩童时代的感觉,留住了美丽乡村愁!



思茅区人社局构建 民办培训机构新格局

本报讯(通讯员 王瑜) 近日,市、区两级人社部门与8家区管民办职业培训学校法人、校长及相关人员以座谈会的方式传达了习近平总书记到中央人才工作会议上的讲话精神,及云南省人力资源和社会保障厅关于做好民办培训机构党建工作的通知。组织与会人员学习了普洱市人力资源和社会保障局及普洱市交通职业培训学校的党建工作。

市、区两级人社部门对民办培训机构党建工作提出了要求,

要切实提高政治站位,落实党建工作要求,落实保障措施,利用“党建+”新理念模式作为学习的载体、交流的窗口、宣传的阵地,统筹推进各项工作,实现职业技能培训全面提升。切实加强民办培训机构党建工作,坚持社会主义办学方向的要求,把加强党对民办培训机构的全面领导落到实处、落到细处。坚持把党务和业务结合起来,让党的领导贯穿各个环节,在各项工作中发挥党建引领的作用,实现党建与教育培训“双促进”“双丰收”。

西盟佤族妇女 织出生活好光“锦”

本报讯(通讯员 李毅 邹伟琦)“你看,我手织的这个佤锦和传统的佤锦有什么不同?”“比以前的色彩更丰富,更好看了。”

“对,我们现在所织的佤锦因为所取用的棉线比过去质量更好、颜色更加丰富,所以我们现在能织的花样更多了,消费者也更喜欢了……”

近日,在西盟佤族自治县勐梭镇秧洛村博航十组李宛兰佤族织锦工作室里,佤族织锦技艺人娜红正向佤族妇女娜英和娜昌教授手工佤族织锦技艺。只见她一手用梭熟练地引纬线穿过织孔,又一边耐心地学员讲解现代佤族织锦技艺的特点。

“我从勐梭镇他村村妇女主任岗位上退下来后,就开始用佤族织锦的手艺挣钱。”17岁开始学习佤族织锦技艺的娜红,从来没有想过有一天能靠自己的手艺挣钱。随着市场对佤族织锦的需求不断提高,传统的佤族织品已经不能满足当下的市场。娜红说:“当时,李宛兰老师正好到村里举行培训,看到那些新式的花样,我就心痒痒的。后来,我就来到她的工作室学习新的佤族织锦技艺。”

经过一年多的学习,娜红很快掌握了新的佤族织锦技艺,并

成为了工作室一名老师。娜红笑着说:“我想着不能只是自己会,想把这个手艺教给更多的妇女同胞,于是我留了下来。”

“我从事佤族织锦销售已经好多年了,曾经也参加过李宛兰老师的培训,每年在织锦销售也能为我家带来1万元至2万元的收入。这次听说李宛兰工作室又要举行佤族织锦技艺培训,我就来到工作室学习。”岳宋乡曼亨村村民娜英是个佤族织锦好手,平时通过网络销售织锦缓解家里的经济压力。但是,陈旧的技艺也让娜英渴望通过学习更新的佤族织锦技艺来增加销售。娜英说:“乡村振兴需要技能人才,作为边远乡村群众,我们平时学习各种技能技术的机会不多,我希望把手艺学会,教给更多的妇女,我们一起努力才能过更好的日子。”

农村劳动力的技能提升,关乎脱贫攻坚成果的巩固,关乎西盟各族群众在乡村振兴的道路上如何“迈好步子”。近年来,西盟县加强农村技术人才的培养,实施“先锋强志”素质提升工程,一项项技术技能培训在阿佤山乡“开课”,为西盟乡村培养出一批批像娜红一般“手艺精湛”的致富带头人,乡村“领头雁”,他们在自身富裕的同时,也成为了西盟乡村振兴的“引路人”。

